

◀体育人文社会学

新中国建立初期群众体育的历史源流和发展特点

余 宏

(中国民用航空飞行学院 四川 广汉 618307)

摘要:运用文献研究法 梳理新中国建立初期群众体育的历史源流和发展特点 ,分析中国共产党在长期的革命战争和中央革命根据地与陕甘宁边区时期对群众体育的摸索及实践 结合新中国建立初期确定的体育宗旨 ,阐述群众体育的发展特点和发展模式 总结对当前我国群众体育事业发展的启示:实事求是地制定体育政策、构建多元化群众体育服务体系、注重群众体育文化建设。

关键词:新中国建立初期;群众体育;源流;发展特点

中图分类号:G80 - 051 文献标志码:A 文章编号:1004 - 0560(2019)03 - 0089 - 05

Historical Origin and Development Characteristics of Mass Sports in Early Stage of Establishment of New China

YU Hong

(Civil Aviation Flight University of China ,Guanghan 618307 Sichuan ,China)

Abstract: This paper combs the historical origin and development characteristics of mass sports in the early stage of New China by using the literature research analyzes the exploration and practice of mass sports by the Communist Party of China during the long revolutionary war and the period of the Central Revolutionary Base Area and the Shaanxi-Gansu-Ningxia Border Region and expounds the development characteristics and development modes of mass sports in the light of the sports purposes defined in the early stage of New China and the enlightenment from the development of mass sports such as formulating sports policies practically building a diversified mass sports service system and paying attention to the construction of mass sports culture.

Key words: early stage of establishment of New China; mass sports; source and course; development characteristic

中国共产党在国内革命时期 ,直至夺取全国政权的过程中 ,逐渐形成了独特的群众体育发展模式 ,新中国建立以后 ,以整体国民为对象的群众体育事业开始进入了一个新的发展时期。到 1958 年“大跃进”之前 ,我国群众体育事业发展已有了显著成果。考察这一时期群众体育的发展特点 ,既承接了民国时期体育事业的发展历程 ,充分吸收革命时期发展群众体育事业的经验 ,也为探索新中国建立初期群众体育的研究提供依据。笔者对新中国建立初期推动群众体育的历史源流进行梳理 ,并就其发展特点进行探讨。

1 革命时期的群众体育

20 世纪初 ,辛亥革命推翻了清朝的封建统治 ,中国结束了两千多年君主专制政体 ,建立了远东第一个资产阶级民主共和国 ,但是由于政治动荡、民族生存危机重重 ,这一时期的群众体育事业发展非常

艰难 ,与提升整体国民身体素质的目标相去甚远。中国共产党从建党伊始就产生了大众化的体育思想 ,并在复杂残酷的斗争中形成了独特的发展原则 ,对群众体育的体制建设有所推动。在我国近现代体育的发展中 ,一方面在半殖民地半封建社会的状况下 ,西方的体育项目和体育思想开始进入中国 ,而洋务运动和戊戌变法掀起向西方学习的潮流 ,使得带有竞技性、组织化和标准化的西方体育被中国精英阶层(包括辛亥革命以来的革命家)所推崇 ,也为少数的新式学校、租界所推广;另一方面 ,近代以国家为主体的竞争使得中国近代的精英阶层普遍存在着“物竞天择 ,适者生存”的危机感 ,增强全体国民体质的体育思想深入知识分子和革命家的头脑。因此 ,引进、改造和普及成为这一时期中国体育发展的主题词。在五四新文化运动“科学”与“民主”的思潮推动下 ,我国的知识分子和革命家们秉持着平民

收稿日期:2018-12-15;修回日期:2019-01-28

基金项目:重庆市教育委员会人文社会科学研究项目(16SKSZ009)。

作者简介:余宏(1980—) ,男 副教授 硕士 ,主要研究方向为民族传统体育学。

的、大众的立场，开始对民国初年“军事化”体育思想和精英式的体育教育进行猛烈批判。这种反对精英体育、提倡大众参与的群众体育思想贯穿了整个中国的革命时期，并且奠定了新中国建立初期群众体育的思想基础。

1.1 中央革命根据地时期的群众体育

中央革命根据地创建之后，中国的革命活动从城市转移到了农村，中国的群众体育思想也从五四新文化运动时期思想上的辩论和建党初期在城市工人阶级中的宣传，转变为苏维埃政权中的体育体制和政策的建构，逐渐形成了“赤色体育”（又称“红色体育”）的模式。1934年4月教育人民委员会出台的《俱乐部纲要》，首次提出了因地制宜和成本低廉的原则，采用最大众化的方式进行体育运动，“可以组织踢毽子、放风筝，或赛跑、跳远等简易的竞赛。”^{[1]600}此外，红军中以师为单位设俱乐部，以连为单位设列宁室；俱乐部设体育委员会，列宁室设体育组。以此，组成了较为完整的“苏维埃”式体育发展体制，组织的体育活动非常活跃。上下结合，纵横交错，形成中央苏区红色体育网^{[1]601}，并逐渐形成了这一时期群众体育以革命军事化为目标的特点，强调阶级斗争的需要。如苏区体育工作方针则是“锻炼工农阶级铁的筋骨，战胜一切敌人”“发展赤色体育运动，养成工农群众的集团精神与强健体格，适合阶级斗争需要”^{[1]605}。《俱乐部纲要》中明确了俱乐部的一切工作都应当是为动员群众响应共产党和苏维埃政府号召、为革命战争、为反对封建及资产阶级意识而战斗的^{[1]607}。

1.2 陕甘宁边区时期的群众体育

陕甘宁边区时期，继承了中央革命根据地时期的俱乐部模式，体育行政组织是1939年成立的延安体育会，第一任主席是李导。体育会除开展一般的体育项目外，还开展军事体育项目，有射击、手榴弹、赛马、全副武装超越障碍赛跑等。体育会的工作范围主要是开展延安各机关、部队、学校和工厂的各种体育比赛，根据季节变化安排规模大小不同项目的体育活动^[2]。1941年成立了延安大学体育系，1942年成立了“延安新体育学会”，构建起了这一时期的群众体育体系。陕甘宁边区和敌后根据地开展体育运动的原则，主要体现为运动器具主要是手工业的生产品，运动方法应当简单，运动一般应是轻缓的，把握住时间、地点、人力、物力诸条件^[3]。

可以说经过了中央革命根据地时期和陕甘宁边区时期的摸索和实践，我国对于推动群众体育的发展

逐步形成了其独有的特征：1) 以中国的党政军组织架构为基础，建立起基层的体育组织，与统一的体育机构形成推动群众体育发展的主体；2) 遵循因地制宜、节约成本的原则将现代体育与民族的、地方性的体育项目或是文艺、风俗活动相结合；3) 发动群众参与到体育运动中来，将群众体育和政治运动紧密融合。

2 新中国建立初期体育的宗旨确定和组织筹建

新中国的建立为中国体育发展史翻开了崭新的一页。中国在革命时期探索和发展的群众体育发展模式，必然要在新的历史时期和环境中变化和改进。

2.1 新中国建立初期体育宗旨的确定

新中国建立初期，形成的体育方针是“民族的”“科学的”“大众的”^[4]，体现出群众体育的重要性。1949年9月全国政协举行的第一届全体会议，在制定新中国临时宪法《共同纲领》中明文规定“提倡国民体育”，群众体育事业作为宪法层级的国家事业确定下来。1949年10月的中华全国体育总会筹备会议上，朱德同志代表中央人民政府出席会议指出：“体育事业，一定要为人民服务，要为国防和国民健康的利益服务”，阐明了体育为人民健康服务、为生产和国防建设服务的宗旨^{[5]4}。1952年6月10日，毛泽东为中华全国体育总会亲笔题词“发展体育运动，增强人民体质。”^[6]1954年元月，中共中央发出《关于加强人民体育运动工作的指示》，明确指出改善人民的健康状况、增强人民体质是党的一项重要政治任务。

这一系列的国家宪法级的法律条文的颁布，党和国家领导人相关活动的发言和题词，以及执政党的全国性的工作指示，都明确表达了体育事业就是以国民的健康和群众的身体素质为最高目标，进一步确定了新中国建立初期发展群众体育在我国体育工作中的首要地位。而且值得注意的是，把人民的健康状况和国防同体育事业联系起来，很大程度上是继承了中国在革命战争时期“强国”“卫生”的体育思想。

2.2 新中国建立初期体育组织的筹建

新中国建立伊始就积极推动筹建全国性的体育管理部门，在筹建的过程中，以筹委会的形式开始执行体育管理部门的职权和功能。中华全国体育总会筹备会议于1949年10月26日召开，从会议结束到1952年中华全国体育总会成立，中华全国体育总会筹备会议（简称体总筹委会）一方面筹备成立中华全国体育总会，并在各级地方陆续成立了多层次的地方体育分会或筹备机构；另一方面执行领导全国

体育工作的任务 按照既定宗旨制定体育工作计划、开展体育活动。1950年体总筹委会提出在经济恢复时期 不搞大型运动会 ,着重抓普及。体育工作要由学校到工厂 ,由军队到地方 ,由城市到农村 ,把重点放在学校、工厂和部队^{[5]5}。

3 新中国建立初期群众体育的发展模式

从正式成立中华全国体育总会 ,下设群众体育司 到 1954 年 1 月中共中央发出《关于加强人民体育运动工作的指示》明确指出“改善人民的健康状况 ,增强人民体质 ,是党的—项重要政治任务”^{[5]26}。这一指示内容的发布表示党中央对新中国建立初期群众体育事业实践的总结 ,进一步确立了以党团政府、工会、军队等政权系统全面推动群众体育事业发展的模式 ,新中国的体育机构和组织成立和建构的速度由此大大加快 ,并在军队体育训练外逐渐形成了学校体育、职工体育和农村体育三大部分。

1950—1952 年 体总筹委会在成立体育分会时举办了各式各样的体育比赛 ,以举办体育比赛推动群众体育的发展 ,而且充分利用我国在城市的党政和工会系统的宣传、组织和动员功能。期间 ,北京市举行了体育运动大会; 1950 年东北铁路工会、沈阳市重工业部、上海市政工会率先召开工人体育大会; 到 1952 年 6 月省、市以上规模的运动会多达 400 余次 近 100 万名运动员参赛 其中铁路系统职工参加体育活动的就已达到 50 万人^{[5]25}。从举办体育赛事的人数规模上看 ,体育赛事大大地推动了职工体育活动的开展 ,对推进群众体育工作大有益处。

3.1 推行“劳卫制”的学校体育模式

新中国建立初期学校体育的主要变化 ,是以学习前苏联经验、推行“劳卫制”的学校体育模式为重点。“劳卫制”是苏联在社会主义教育的实践中形成的全面化、标准化和科学化程度较高的学校体育制度 是“准备劳动和卫国”体育制度的简称。

1950 年访苏体育代表团回国后 ,在北京男四中、女一中等校开始试行“劳卫制”。1953 年国家体委成立 提出在全国中等以上学校推行体育锻炼标准。1954 年国家体委正式公布“劳卫制”的暂行条例和项目标准 ,并有选择有重点有领导有计划地逐步向学校推行 ,还将各地编制的体育锻炼标准作为预备级积极开展; 同年 ,国家体委、高教部、教育部、卫生部、团中央、全国学联发出《关于在中等以上学校中开展群众性体育运动的联合指示》对学校体育卫生工作做了部署 ,以劳卫制及其预备级为中心 ,把体育课、课外体育活动、运动竞赛、早操等有机地统

一起来。这些办法的提出使学校体育有了标准可遵循。为加速开展群众性体育运动 ,1956 年停止实行劳卫制预备级 ,并在中等以上学校普遍推行“劳卫制” ,共有 300 万人参加体育锻炼 ,70 多万人达到了标准^{[5]6}。到 1957 年底 ,全国有 162 万学生通过“劳卫制”的各级标准^{[5]7}。值得提及的是 ,以“劳卫制”为中心的学校体育带有一定军事化、与卫生相结合的特点。

共青团中央于 1951 年设立了军事体育部 ,并在全国支援抗美援朝战争的热潮下发出冬季体育运动工作的指示 ,目的是激发青年学生锻炼身体、保家卫国的热情 ,积极参加冬季体育锻炼。至 1952 年底 ,学生参加的人数达到 80 多万^{[5]8}。随着国际形势和环境的变化 ,东北地区的学校明确要求体育教学必须适应形式的需求和国防建设的需要 ,在原有的体育教学计划中 ,增加了含有军事内容的新教材。如加强了制式教练方法、救护法、防空知识和具体措施等^[7]。1955 年《关于在中等以上学校中开展群众性体育运动的联合指示》明确提出“进行体育的卫生监督工作”^{[5]71}。

3.2 覆盖全系统的职工体育模式

新中国建立初期职工体育运动开展迅速 ,最早成立产业体育协会的是铁路系统。1952 年火车头体育协会成立 ,按照铁路系统的管理结构逐步健全了区、分区、地区和基层的各级组织 ,到 1954 年底 ,铁路系统的各级体育组织达到 1 018 个^[8]。

1954 年 11 月全国总工会召开了全国职工体育工作会议 ,会议颁布了《关于开展职工体育运动暂行办法纲要》 ,并于 1955 年 1 月下达各级工会组织 ,对职工体育运动提出了“积极领导、逐步发展”的方针。明确职工体育工作的主要任务 ,“进一步巩固和普及广播操”“逐步在有条件的产业系统和基层组织建立职工体育协会”^{[5]70}。同年 10 月 ,全国职工体育运动大会在北京举行 ,有 125 万人参加了职工运动会的各级选拔活动。到 1956 年 ,全国产业系统建立了 21 个的体育协会和筹备委员会 ,成立了基层体育协会 36 000 多个 ,会员 430 余万人^{[5]44}。事实证明 职工群众体育模式基本形成 ,覆盖全国。

3.3 农村群众体育的发展模式

新中国建立初期 ,随着社会主义群众体育事业的改革创新、蓬勃发展 ,农村体育的发展模式在很大程度上得到了改善。在国家体委 1956 年 6 月召开的农村体育工作会议中提出: 在发展生产的基础上 ,坚持业余、自愿和简便易行的原则 ,结合实际情况 ,

开展农村体育运动。要求各省、市迅速建立县级体委 配备一定数量的体育干部专职从事体育工作。据不完全统计 ,全国建立 68 个专区体委、436 个县级体委 ,共配备 554 名专职体育干部。青年团为了适应当前农村体育运动的开展 ,也在 261 个县级团委中配备 268 名专职体育干部。根据大会统计 ,全国共建立体育协会 30 505 个 ,会员数量达到 915 150 人^{[5]25}。相对于城市群众体育活动的开展 ,由于新中国建立初期农民人口数量非常庞大 ,占全国人口的绝大多数 ,国土辽阔使得农村的经济发展程度既落后又不均衡 ,而且农村风俗习惯复杂多样。虽然革命战争时期我国是以农村为主要根据地 ,并开创了现代体育事业的模式 ,成立了以俱乐部为代表的组织 ,但因限于资源和战争环境 群众体育事业在农村的覆盖面还是很小。在经济恢复时期 ,一些地区开始产生以团组织为领导的体育组织 ,这种结合县级党委和共青团组织的发展模式 得到国家体委认定 ,并在全国进行推广。如 1951 年河北省怀安县尖台寨村的体育活动 ,就是由团支书、民兵队长负责领导 ,由复员军人、小学教师担任技术指导 ,结合民兵训练开展体育活动^{[5]27}。到 1952 年 6 月 ,据不完全统计 县以上的体育组织已有 268 个^[8]。

4 新中国建立初期群众体育的特点

4.1 为人民服务的群众体育思想

为人民服务的群众体育思想贯穿了中国建党和建国整个历史时期。在新中国建立初期 ,党和国家领导人在多个场合都强调体育事业的“大众性”和“普及性” ,在这一历史时期 ,群众体育的发展成为我国体育事业发展的主要内容。不仅在体育组织、团体的普及、建设上下了很大力气 ,在体育项目和内容方面 ,也大力推行以“广播体操”为代表的带有“普及型”“团体性”和成本低廉等特点的体育运动。

4.2 群众体育的“革命化”特点

在群众体育组织和宣传方面 ,我国非常善于利用在长期革命和战争中形成的以党为中心的党政工农军组织。新中国建立初期 ,无论是在全国性的体育总会和体育分会筹建过程中 ,还是在小到体育比赛、大到大型运动会的组织宣传中 ,各级党政机关、共青团组织、工会组织以及军队都认真做好宣传 ,发挥了关键的组织动员作用。而这种以党为领导、以动员群众参与为手段的群众体育发展模式 ,正是我国早在中央苏区根据地发展“赤色体育”时期就形成的模式和方法。因此 ,这样的组织方法在新中国建立初期的群众体育发展模式中展现出了我国一以

贯之的“革命化”的组织特点。

4.3 群众体育的国防军事和卫生特点

新中国建立初期 ,群众体育的发展不仅继承了革命时期成本低廉的原则 ,也具有同国防军事和卫生事业紧密联系的特点 ,体现了我国在革命战争时期所形成的体育政策的原则和风格。这一时期国家经济基础薄弱、人民物质生活匮乏、卫生习惯和身体健康状况较差 ,但人民群众保家卫国的激情澎湃、斗志昂扬 在群众体育中嵌入了国防军事的需要和卫生习惯的养成。群众体育的广泛开展促进了人民体质的提高、民族精神的凝聚、国防观念的增强 ,为国防军事和卫生事业的发展打下了良好的基础 ,在锻炼人民身体的同时 ,达到了提高劳动生产效率、优化兵源质量、提升军队作战能力的目的。

5 对当前发展群众体育事业的启示

5.1 实事求是地制定体育政策

以实事求是的态度制定一套符合各区域经济社会发展状况的群众体育发展政策 要因地制宜 ,避免“一刀切”的思想。不同区域社会经济发展不平衡 是我国长期存在的基本国情 ,群众体育的组织和体育资源的供给 ,与各地的经济水平和社会发展状况息息相关 在国家统一的体育政策和法律法规的框架内 ,各地应充分借助、发挥本地优势 ,用以发展体育事业 避免劣势的消极影响。

5.2 构建多元化群众体育服务体系

我国是发展中国家 ,区域发展不平衡影响着体育事业的均衡发展 ,应将倡导和组织体育运动作为各种群众组织和社会组织的基本职能之一。要充分利用现有的群众体育社会组织 ,实现体育组织多元化、组织管理法制化 ,形成、健全体育组织网络 ,指导、协调群众体育组织开展有影响、有规模的体育活动; 推进全民健身 ,加强群众体育指导员队伍建设 ,强化人民群众的健身意识 形成终身体育的新理念。例如国企经济比重较大的东北三省 ,原有的以国有企业单位为主的群众体育组织方式依然能发挥很大的作用 ,在场地设施、专职人员的管理上比较规范 ,与大型活动和体育赛事保持着联动; 而市场经济较为发达的地区 ,可以充分考虑发挥本地体育市场的资源配置作用 ,拓展、鼓励体育场馆开办有偿培训 ,培育稳定的体育消费群体 ,增强群众体育事业的造血功能 积极组织体育培训、参与体育赛事。

5.3 注重群众体育文化建设

发展群众体育文化是新时代的要求 ,这既是国家发展的需要 ,也是体育发展的需要。我国千年文

明形成了内涵丰富的民族体育、民间体育和民俗体育,了解“三民体育”、发展“三民体育”^[9],才能更好地推动群众体育文化建设,这是我国群众体育的根和资源所在;要用文化的深度去认识和发掘群众体育自身的特点和规律,才能使群众体育有更强的生命力。在重视群众体育文化建设、组织发展群众体育事业的同时,要引导利用好网络科技和网络文化的引领示范和推广作用,现在的群众尤其是年轻人将互联网作为信息接受的主要渠道和平台,要将网络平台的特点纳入考虑范围,使群众体育文化紧跟时代脉搏。

6 结语

新中国建立初期,群众体育事业的发展在指导原则、政策和举措上略有不同。经过了中央革命根据地时期和陕甘宁边区时期的摸索和实践,中国对推动群众体育的发展逐步形成了其独有的特征。在恢复经济阶段,不举办大型运动会,重点进行群众体育的普及发展。体育工作由学校到工厂,由军队到地方,由城市到农村,把重点放在学校、工厂和部队。为人民服务的群众体育思想贯穿了我国建党和建国整个历史时期,在群众体育组织和宣传方面,推进了以党为中心的党政工农军组织的建设,展现了我国

(上接第 68 页)

- [14] 朱德米. 公共政策扩散、政策转移与政策网络——整合性分析框架的构建[J]. 国外社会科学, 2007(5): 19–23.
- [15] 朱亚鹏. 政策创新与政策扩散研究述评[J]. 武汉大学学报(哲学社会科学版), 2010, 63(4): 565–573.
- [16] 陈芳. 政策扩散理论的演化[J]. 中国行政管理, 2014(6): 99–104.
- [17] 马亮. 政府创新扩散视角下的电子政务发展——基于中国省级政府的实证研究[J]. 图书情报工作, 2012, 56(7): 117–124.
- [18] 赵慧. 中国社会政策创新及扩散: 以养老保险政策为例[J]. 国家行政学院学报, 2013(6): 44–48.
- [19] 林雪霏. 政府间组织学习与政策再生产: 政策扩散的微观机制——以“城市网格化管理”政策为例[J]. 公共管理学报, 2015, 12(1): 11–23.
- [20] 张洋. 社会政策创新扩散的机理和动因——以流动人口积分制管理政策为例[J]. 中国公共政策评论, 2017(1): 108–129.
- [21] 朱亚鹏, 丁淑娟. 政策属性与中国社会政策创新的扩散研究[J]. 社会学研究, 2016(5): 88–113.

的“革命化”特点,并具有同国防军事和卫生事业紧密联系的特点。当前群众体育事业的发展要坚持为人民服务的思想,实事求是,注重组织机构及文化建设,在推进社会主义现代化建设的征程上发挥应有的作用。

参考文献:

- [1] 成都体育学院体育史研究室. 体育史文集[M]. 成都: 成都体育学院体育史研究室, 1983: 392, 600, 601, 605, 607.
- [2] 中华人民共和国体育运动委员会运动技术委员会. 中国体育史参考资料(第6辑)[M]. 北京: 人民体育出版社, 1958: 67–70.
- [3] 陕西省体育文史工作委员会. 陕甘宁边区体育史料(1935—1948)[M]. 西安: 陕西省体育文史工作委员会, 1986: 16.
- [4] 体育文史资料编审委员会. 体育史料(第9辑)[M]. 北京: 人民体育出版社, 1981: 3.
- [5] 体育文史资料编审委员会. 体育史料(第11辑)[M]. 北京: 人民体育出版社, 1984: 4, 5, 25, 6, 7–8, 71, 70, 44, 7, 25–26.
- [6] 肖谋文, 朱建宇. 论毛泽东群众体育思想[J]. 北京体育大学学报, 2008(3): 295–298.
- [7] 体育文史资料编审委员会. 体育史料(第8辑)[M]. 北京: 人民体育出版社, 1982: 11.
- [8] 冯火红. 新中国成立初期我国的群众体育政策[J]. 北京体育大学学报, 2008(7): 904–907.
- [9] 孙大光. 与时俱进推动体育文化大发展[J]. 体育文化导刊, 2012(1): 1–3.

责任编辑: 乔艳春

- [22] 谢俊. 棚户区改造政策扩散因素分析[J]. 中南财经政法大学学报, 2018, 228(3): 80–86.
- [23] 韩博天, 石磊. 中国经济腾飞中的分级制政策试验[J]. 开放时代, 2008(5): 31–51.
- [24] 周望. 政策扩散理论与中国“政策试验”研究: 启示与调适[J]. 四川行政学院学报, 2012(4): 43–46.
- [25] 杨宏山. 双轨制政策试验: 政策创新的中国经验[J]. 中国行政管理, 2013(6): 14–17, 105.
- [26] 新华网. 龙湾政府购买服务 向体育赛事延伸[EB/OL]. (2015–05–28) [2018–10–23]. http://www.xinhuanet.com/locall/2015–05/28/c_127849742.htm.
- [27] 政府采购信息网. 北京: 体育设施开放考虑纳入政府购买服务[EB/OL]. (2017–01–22) [2018–10–23]. <http://www.cai-gou2003.com/cgr/bmfg/2736969.html>.
- [28] 人民网. 南昌尝鲜政府购买体育公共服务[EB/OL]. (2015–05–20) [2018–10–23]. <http://jx.people.com.cn/n/2015/0520/c190181–24928330.html>.

责任编辑: 乔艳春